

# 正在日本蔓延的"食人菌"感染症是什么

新华社记者钱锌

日本国立感染症研究所18日公布的统计数据显示,截至6月9日,日本今年报告的链球菌中毒休克综合征(俗称"食人菌"感染症)病例数累计破千,达1019例,超过去年全年的941例,创历史纪录。

这种名字听起来很可怕的感染症究竟是什么?为什么今年病例特别多?如何预防"食人菌"感染?

### "食人菌"感染症是什么

日本国立感染症研究所的资料介绍,链球菌中毒 休克综合征是一种突然发病的、由溶血性链球菌引发 的败血性休克。初期症状一般是咽喉疼痛、发烧以及 食欲不振、腹泻、呕吐等消化道症状,还有低血压等败 血症症状,继而可出现软组织病变、呼吸衰竭、肝功能 衰竭、肾功能衰竭等多脏器衰竭。患者从出现症状到 发展为休克和多脏器衰竭只需要24至48小时,且致死 率高达30%,因此其致病菌在日本被称为"食人菌"。

实际上,溶血性链球菌是一种常见细菌,每年冬春季在儿童中流行的链球菌性咽炎,以及夏秋季儿童易感染的传染性脓疱病和猩红热都是由溶血性链球菌引发的。链球菌中毒休克综合征是链球菌所致侵袭性感染中最严重类型。

那么常见的致病菌为何会导致更为严重的后果呢?一般认为宿主对于链球菌产生的肠毒素的免疫过激反应是"食人菌"感染症高致死率的原因之一。链球

菌中毒休克综合征患者病程发展迅速,并常因呼吸衰竭出现急性呼吸窘迫综合征,导致约三成患者即便得到救治依然死亡。

#### 为何今年感染病例特别多

"食人菌"感染症并不是一种新型感染症。根据日本国立感染症研究所的资料,美国1987年报告了首例病例,之后,欧洲、亚洲也报告了病例。日本最初的典型病例报告于1992年,此后每年确诊病例约一两百例。造成感染的主要病原体是A群溶血性链球菌。

该研究所3月底发布的一份报告显示,与此前相比,今年以来由A群溶血性链球菌引发的"食人菌"感染症病例数大幅上升,达到60%。从A群溶血性链球菌感染者分离的菌株看,其中约半数是M1UK谱系菌株,这种菌株的毒素产生量多,容易传播。

此外,溶血性链球菌感染的流行也被认为是"食人菌"感染症病例增加的一个原因。据该研究所18日发布的数据,6月3日至9日这一周,日本全国定点医疗机构平均报告A群溶血性链球菌性咽炎4.87例,是2023年同期的约3倍。可以看出,溶血性链球菌感染目前在日本处于全国流行的状态。

#### 哪些人群容易感染,如何预防

日本国立感染症研究所介绍说,"食人菌"感染症

的感染途径一般为经鼻腔、咽喉黏膜的飞沫传播和经伤口等的接触传播,因此原本就有溃疡性皮肤疾病的人、最近接受过手术的人、最近感染过带状疱疹和水痘等容易导致皮肤溃烂的疾病的人、有糖尿病等基础疾病的人、有酒精依赖症的人、常用止痛片或非甾体抗炎药的人需要格外注意。

与咽炎等普通溶血性链球菌感染症易感染儿童不同,"食人菌"感染症多发于30岁以上的成年人。日本今年以来50岁以上感染者人数增多,尤其70岁以上的感染者人数比往年出现了大幅上升。日本专家表示,今年年龄越大的人群越需要防范"食人菌"。

因为"食人菌"感染症病情发展非常快,早发现早治疗非常关键,但是感染的初期症状易被误诊为感冒。日本专家说,"食人菌"感染症的一个特别症状是疼痛,而且多发生于四肢。因此,要关注有无手脚疼痛和肿胀,有比较强烈的咽喉疼痛也不要置之不理。如果出现高烧谵妄或者伤口红肿快速扩散,应立即前往医院。此外,勤洗手、戴口罩等日常防护措施对预防感染也有效。

治疗方面,日本国立感染症研究所资料显示,应对"食人菌"感染症的首选药物是青霉素类抗生素;针对该病的败血症症状,有专家建议使用克林霉素。

新华社东京6月18日电

# 以军称完成拉法地区作战还需"几周时间"



6月17日, 在加沙地带南 邮城市汗尤尼 斯,人们穿行在 遭以军袭击损 毁的建筑废墟

新 华 社 发 (里泽克·阿卜 杜勒贾瓦德摄)

新华社耶路撒冷6月17日电(记者王卓伦吕迎旭)以色列国防军17日发表声明说,以方已对加沙地带南部城市拉法六至七成的地区实现作战控制,完成在这一地区的作战还需"几周时间"。

声明说,以军第162师已在拉法地区开展地面行动40天,取得对"费城走廊"的控制,打死约550名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员,找到25条通往埃及的地下隧道。在此期间,以军第162师有22名十兵死亡。

声明说,在哈马斯拉法旅的四个营中,有两个营"接近"被以军瓦解。过去一周,以军在拉法地区展开密集行动,完成在这一地区的作战还需"几周时间"。

拉法是加沙地带最南端的城市。以军对拉法的 持续进攻导致近期伤亡人数快速增加。据巴勒斯坦 加沙地带卫生部门17日发布的最新数据,以色列在 加沙地带的军事行动已造成超过3.73万巴勒斯坦人 死亡、8.53万人受伤。

# 法国国民议会选举竞选活动开启

民调显示极右翼领先

新华社北京6月18日电 法国国民议会选举定于30日举行首轮投票,竞选活动已于17日拉开帷幕。最新民意调查显示,极右翼政党国民联盟将在选举中领先,而总统埃马纽埃尔·马克龙领导的中间派目前排名第三。

由于法国执政党复兴党在9日举行的欧洲议会选举中落后于国民联盟,马克龙宣布解散国民议会、提前选举。路透社报道,竞选活动17日启动,马克龙前一晚召集多名"关键部长"和幕僚开会,讨论选举事宜。

马克龙所在联盟多次强调,国民联盟或左翼联盟 在选举中获胜都可能引发法国的财政危机。法国总 理加布里埃尔·阿塔尔告诉卢森堡广播电视集团记 者,上述两个党派获胜对法国经济、就业可能意味着

法国舆论研究所发布的最新民调显示,国民联盟 在选举首轮投票中有望获得33%的支持率,新组建的 左翼联盟新人民阵线支持率将为28%,而马克龙所属 阵营的支持率仅为18%。

法国《世界报》报道,极右翼可能赢得选举,马克龙解散国民议会、提前选举,原本意在让多个党派陷人困境,现在却让自己处于不利局面。法国新闻频道报道暗示,马克龙的"豪赌"可能"引火烧身"。

法国国民议会设有577个议席,议员任期5年,采 用两轮多数投票制,由选民直接选举产生。(包雪琳)

## 泰国前总理他信 被起诉并获准保释

新华社曼谷6月18日电(记者高博 陈倩慈) 泰国刑事法院18日发表声明说,该院当天受理了泰 国总检察长办公室针对前总理他信·西那瓦的起 诉,指控他涉嫌违反泰国刑法以及《计算机犯罪 法》。法院随后批准了他信的保释申请。

泰国刑事法院在声明中说,他信在2015年接受外国媒体采访时的言论涉嫌违反泰国刑法第112条和《计算机犯罪法》。法院批准了他信的保释申请,要求他支付50万泰铢(约9.8万元人民币)保释金并上交护照,未经允许不得出境。

泰国刑事法院表示,批准上述申请是因为有理由相信他信被保释后不会逃跑、篡改证据、做出其他危险行为或妨碍法庭诉讼。该法院计划于8月19日再次开庭审理此案。

泰国总检察长办公室发言人18日早些时候宣布,他信已于当天向检察官报到,并被移送至刑事 法院正式起诉。

5月29日,泰国总检察长下令根据刑法第112条,对他信2015年在韩国首尔接受媒体采访的行为提起公诉,称其发表了批评和攻击性言论,内容涉及对君主制的挑衅。这起案件还涉及他信违反《计算机犯罪法》。他信否认了所有指控。

现年74岁的他信2001年至2006年担任泰国总理。2006年,他信政府遭军方政变推翻。2023年8月,他信结束多年流亡生涯回到泰国,随即被警方逮捕。根据泰国最高法院裁定,他信被控的3项罪名成立并获刑8年。因健康原因,他信于服刑第二日被转至医院接受治疗。同年9月,泰国国王将他信刑期减至一年。今年2月,他信获得假释。

## 俄太平洋舰队将在多个水域举行军演

新华社符拉迪沃斯托克6月18日电(记者陈畅)据塔斯社18日报道,俄罗斯太平洋舰队将于6月18日至28日在太平洋、日本海和鄂霍次克海水域举行军事演习。

据塔斯社援引俄太平洋舰队新闻处的消息报道,该舰队已开始在演习指定水域进行军力部署,约40艘舰艇、20架飞机和直升机参加演习。海军陆战队以及岸防导弹系统人员也将参加演习。太平洋舰队司令利纳负责指挥演习。

根据计划,参演部队将进行反潜、海防、击退无 人机和无人艇等项目实战训练,将对假象的敌方舰 艇群进行模拟导弹打击。